



## 深刻把握中华文明的突出特性

2023-08-17 15:46 来源：贵州日报



### 马倩

在文化遗产发展座谈会上，习近平总书记以连续性、创新性、统一性、包容性、和平性五个关键词对中华文明的突出特性作出精准提炼和系统总结。唯有深刻把握中华文明特性，才能真正理解中国道路的历史逻辑、文化内涵与独特优势，才能有助于我们更好认识和认同中华文明，才能更好地推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展，更有效地承担起新时代的文化使命。

突出的连续性是中华文明自成一体、能够源远流长的根本因素。在人类发展的历史长河中，许多原生或次生文明都已经中断或消逝在历史的长河中，唯有中华文明绵延至今，从未中断。同世界其他文明相比，中华文明具有突出的连续性特质。突出的连续性是中华文明最为鲜明且最为基础的特质。中华文明五千多年发展的历程中形成了丰富的文化基因和独特的民族精神，一直成为保持中华文明连续性的重要内生动力和坚强基石。突出的连续性使生生不息的中华民族在不断变化的社会环境中始终坚持自身的文化传统不迷失，不动摇，坚持走自己的道路，沿着自身的历史轨迹不断发展。我们要深刻理解和把握中华优秀传统文化与社会主义核心价值观的契合点，把马克思主义思想精髓同中华优秀传统文化精华贯通起来，同人民群众日用而不觉的共同价值观念融通起来。

突出的创新性是中华文明开拓进取、勇于接受挑战的不竭动力。习近平总书记强调，中华文明具有突出的创新性，从根本上决定了中华民族守正不守旧、尊古不复古的进取精神，决定了中华民族不惧新挑战、勇于接受新事物的无畏品格。突出的创新性是中华文明始终生机勃勃的力量之源，是站在新的历史交汇点中华民族继续取得成功的强大精神支撑。突出的创新性体现在中华民族既注重历史经验的总结和对传统智慧的继承，又能在继承革新中保存和利用传统智慧，让中华文明在创新中永葆生机活力。在新征程上，我们要坚持以中华文明开拓进取、不惧挑战的精神品格应历史之变、解时代之问。

突出的统一性是中华文明多元一体、保持民族团结的力量源泉。习近平总书记指出，文化认同是最深层次的认同，是民族团结之根、民族和睦之魂。无论是统一王朝还是多民族政权并存，无论和平时期还是战乱纷争，统一始终是历史的主旋律。中华民族从多民族“群星闪耀”的杂居格局发展为“百花齐放”的统一民族共同体，构成了文化认同的实践基础。文化认同深化了身份认同，中华民族多元文化逐渐融合的发展历史，形成了对中华民族文化的归属感和自信心。我们要深刻认识中华文明突出的统一性，从历史中汲取智慧，坚定国土不可分、国家不可乱、民族不可散、文明不可断的共同信念。

突出的包容性是中华文明兼收并蓄、坚持文明互鉴的精神密码。在中华文明起源、形成、发展过程中，都始终秉持兼收并蓄，开放包容，在交流互鉴中发展。中华文明求同存异、和合共生、兼收并蓄的包容品格，既体现在对本民族文化元素的包容上，又体现在对外来异质文明的包容上。进入新时代以来，习近平总书记在不同场合多次强调和而不同、美美与共的文明观，倡导尊重世界文明多样性，坚持文明平等、互鉴、对话、包容，以文明交流超越文明隔阂、文明互鉴超越文明冲突、文明包容超越文明优越，是中华文明突出的包容性在新时代的具体实践。

突出的和平性是中华文明胸怀天下、奉行和而不同的内在基因。亲仁善邻、协和万邦是中华文明一贯的处世之道。中华文明坚持“各美其美，美人之美，美美与共，天下大同”，坚持平等、互鉴、对话，推动不同文明交流对话，促进文明和谐共生。中国先后提出全球发展倡议、全球安全倡议和全球文明倡议，提出构建人类命运共同体，为世界文明的发展贡献了中国智慧、中国方案。突出的和平性从根本上决定了中国始终是世界和平的建设者、全球发展的贡献者、国际秩序的维护者，决定了未来中国必将成为推动构建人类命运共同体、维护世界和平发展的中流砥柱。

（作者单位：中共威宁市委党校）

一审：叶力

二审：陈鹏

三审：喻丹

作者：马倩 编辑：叶力

[返回频道首页](#)



### 相关阅读

- [全面深改围绕六大领域立柱架梁夯制度 深刻改变中国](#) 2016-12-29
- [全面深改三年：渐入佳境 次第开花](#) 2016-12-29
- [【深读深改】架梁立柱夯制度 改革进入施工高峰期](#) 2016-12-29
- [【2016年商务工作年终综述之一】深化流通供给侧改革 加快现代市场体系建设](#) 2016-12-19